Joanna topuszariska

,,Dajcie mi punkt podparcia,
a porusze Ziemie”
— konspekt lekgji fizyki w klasie 1l gimnazjum

Umiejetnosci:
- pracaw grupie,
- wykorzystanie posiadanych umggosci w praktyce.
Cele operacyjne:
- uczer formutuje warunek réwnowagizdigni dwustronnej,
- uczer wymienia przyktady zastosowaniavdgni dwustronnej,
- uczer podaje przyktady uggzen, w ktérych wykorzystano zasadziatania
dzwigni dwustronnej,
- uczex podaje elementyalvigni dwustronnej.
Srodki dydaktyczne: dzwignia dwustronna, karty pracy uczniow.
Metody pracy: daswiadczenie, prezentacija, dyskusja, elementy wyktadu
Formy pracy: praca w grupach, praca z gilas.
Przebieg lekgciji:
1. Zaangaowanie:
Czynnosci organizacyjne: Sprawdzenie obechal, zapisanie tematu.
Wprowadzenie do zajeé:
Nauczyciel wprowadza ucznidw $wiat maszyn prostych:

Tysigce lat temu ludzie musieli pracoiveylko silg wlkasnych mgsni. Z cza-
sem, aby ulatwi sobie prae, ludzie wymylili urzadzenia zwane dgimaszyna-
mi prostymi, w ktorych wykorzystuje sisite, aby nada ruch jakiemd ciatu, al-
bo mniejsz sifa pokona sitg wicksz. Pierwsze odkrycia zwzane z maszynami
prostymi dotyczyly kota. Ludzie zorientowaliesize tatwiej przesuwg toczyt
ciezar na okggtych ktodach ni go pcha po ziemi.

Przyktadem maszyny prostej jesfvignia dwustronna. Stanowi § sztywne
ciato (prt) osadzone na osi obrotu. Po przeciwnych strowackwanychpunk-
tami podparciaprzylozone g dwie sity (np. zawieszoneg ®bcizniki). (prezen-
tacja)

Uczniowie podaj przyktady dwigni dwustronne;.

Ponad 2200 lat Archimedegjacy w Syrakuzach aywat dzwigni do budo-
wy machin brorjcych miasto przed wrogiem. Machiny te wyrzucaty ierknku
wroga pociski z kamieniami. Archimedegywat dzwigni do podnoszenia wiel-
kich kamieni.

Teoretycznie gwignia mogtaby dé& nam do dyspozycji dowolnie wiejksi-
te. Dlatego te Archimedes wypowiedziat swoje stynne zdanie: ,Dajoi punkt
podparcia, a porugzZiemig”. W rzeczywistdci watpliwe jest, aby nawet przy
posiadaniu punktu podparcia Archimedes wykonat ewagbowjzanie. Przy-
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czym tego jest faktze przy przekroczeniu wago naprawd duzych sit, obja-
wityby sie inne ograniczenia — belki zagyby sie wygina, fam&, za& cialo za-
miast przesuw@sie, ulegatoby odksztatceniom.

Nauczyciel zadaje uczniom pytanie: W jakiej odlégimd srodka hdtawki
powinien usis¢ Jacek o wadze 50 kg, abystawka byla w stanie réwnowadgi,
jezeli Kasia o wadze 40 kg siedzi na drugim ramieniadlegi@ci 1m odsrodka
hustawki.

Aby moOc odpowiedzie prawidtowo na zadane przeze mnie pytanie musicie
w grupach wykonadaswiadczenie.

2. Badanie
Uczniowie:
- zapozng si¢ z kartami pracy, pomocami dydaktycznymi,
- dokonup podziatu na role w grupie,
- wykonuja przydzielone zadania.

3. Przeksztalcanie

- uczniowie zapiswj wyniki swoich obserwacji na kartach pracy, dokgnuj
oblicze,

- uczniowie formutug wnioski:
lloczyn dlugdci jednego ramienia i warkei sity dzialagcej na to ranmg
jest réwny iloczynowi diugei drugiego ramienia i warteti sity dzialacej
na to ramg.

- uczniowie zapisuj zaleznos¢:

4. Prezentacja
Przedstawiciele grup relacjonawgfekty pracy grupy na forum klasy:
- omawiap krétko przebieg diwiadczenia,
- odczytup i zapisug wnioski na tablicy.
5. Podsumowanie
Uczniowie zapiswy w zeszytach okg&benia nowych pajé: kat padania, &
odbicia oraz prawo odbickaviatta.
Uczniowie odpowiadajna pytania:
1. Czego dotyczyta lekcja?
2. W jaki sposob przeprowadzalisfgiadczenie?
3. Czego si nauczyli?
4. Co naley zapamitac?
W domu uczniowie odpowiadgna zadane przez nauczyciela pytanie (zadanie 5
z Karty pracy).
Zadanie dodatkowe dla ¢fimych:
Deska h&tawki ma diugé¢ 3 m. W jakiej odlegtéci od kaica naley pode-
prze te desk, aby mogty si na niej hdta¢ dzieci o cgzarach 24 kg i 36 kg?

Uwagi
Klasa powinna b§ podzielona na grupy przynajmniej czteroosobowezdia
uczer powinien dosté kark pracy i zapisywa&w niej wyniki otrzymane przez gru-
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pe. Zakhcznik 1 mana omawid korzystajc z rzutnika. J@i jedna z grup skaczy
wczesniej dawiadczenie mee rozwihzat na lekcji zadanie 5 z karty pracy.

Karta pracy ucznia

1. Uzupetnijcie wzér

2. Na statywie zawigie model dwigni dwustronnej.
W réwnej odlegtéci od punktu podparcia zawige jednakowe odwaiki. Jak
zachowuje s dzwignia? Zmieniajcie il&¢ odwaznikéw i odlegtaci tak, zeby
dzwignia byta w rownowadze.
Wyniki zapiszcie w tabeli.

wartosé sit dtugos¢ ramion iloczyny
Fu [N] F2[N] rofem] | r[cm] r, [F, r,[F,

3. Zapiszcie wnioski:

5. Zadnie domowe
W jakiej odlegtdci od srodka hgtawki powinien usgis¢ Jacek o wadze 50 kg,
aby hutawka byta w stanie rownowagi,zgi Kasia o wadze 40 kg siedzi na
drugim ramieniu w odlegkei 1 m odsrodka hgtawki.

Posumowanie odpowiedzi uczniéw
Pytania zadane uczniom:
1. Co to jest maszyna prosta?
2. Podaj przyktady ugdzen, w ktorych wykorzystuje gizasad dziatania dwigni
dwustronne;j.
3. W jakiej odlegtéci od srodka hdtawki powinien usis¢ Jacek o wadze 60 kg, aby
hustawka byla w stanie rownowagi,zgi Kasia o wadze 25 kg siedzi na drugim
ramieniu w odlegtéci 3m odsrodka hdtawki.
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PRZED LEKCJ PO LEKCJI

odpowied liczba| odpowied liczba

Brak odpowiedzi 1 |Brak odpowiedzi 3

Potoczny schemat m§lowy: Potoczny schemat m§lowy:

1. Maszyna, ktérej obstuga nie| 11 |1. S to maszyny, w ktérych 1

jest skomplikowana. potrzebna jest sita

2. Maszyna, ktora jest prosta. 1 |2. Maszyna umdiwiajaca 1

3. Maszyna pojedyncza. 1 |nam wykonywanie trudnych

4.Maszyna o prostej budowie. 4 | czynndgci, nie wywajac duzej

— | 5.Maszyna stca do prostowaq 1 |sily

O [nia czeg§. 3. Maszyna do, ktorej trzeba| 4
E 6. Uradzenie, ktore mma 1 |uzy¢ sity wkasnych gk.

& | przenost z miejsca i przechodz

przez drog prost.

7.Maszyna, ktora kojarzy migsi | 2

z walcem i prostownicdo wio-

sow.

Naukowy schemat myglowy: 0 | Naukowy schemat myglowy:
1.Urzdzenie, ktore wykorzy-| 10
stuje sik, aby nadaruch ja-
kiemuws ciatu

Brak odpowiedzi 2 | Brak odpowiedzi. 0

Potoczny schemat m§lowy: Potoczny schemat m§lowy:

1. Pianino, gitara, skrzypce 1 |1. Zawieszone obginiki 1

~ 2. Mikser 1 |2. Kamien, patyk 3
()

< | Naukowy schemat mylowy: Naukowy schemat mglowy:

S, | Hustawka 4 | 1. Nazyczki 13
= Waga 13 |2.0begi 4

dzwig 8 |3. Hutawka 15
4. Waga 4
5. Zuraw 6
6. Kombinerki 3

Brak odpowiedzi 4 | Brak odpowiedzi. 0

2 Potoczny schemat m§lowy: Potoczny schemat m§lowy: 0

'g Niepoprawna odpowied 14

£ [ Naukowy schemat mglowy: Naukowy schemat mglowy:

& [ Poprawna odpowied 0 |Poprawna odpowied 14
Niepoprawna odpowied 5




